

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения (страны Азии и Африки)»

Особенности внешнеэкономической стратегии Саудовской Аравии в 21 веке

Научный руководитель – Лукашина Елена Валерьевна

Mukhametshin Timur Igorevich

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: timur140598@yandex.ru

Мухаметшин Тимур Игоревич

Студент 3-го курса

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: <mailto:timur140598@yandex.ru>

В современных международных отношениях нефтяной фактор является одним из ключевых для определения места страны на мировой арене и те страны, которые обладают обширными запасами нефти могут рассчитывать на хорошие позиции в международной экономике. В рамках настоящего исследования особое внимание уделяется Королевству Саудовская Аравия (КСА). Анализ особенностей внешнеэкономической стратегии Саудовской Аравии позволяет отметить основные тенденции в развитии нефтяного бизнеса во всей мировой экономике, так как страны Персидского Залива являются мировыми лидерами по добыче и экспорту нефти, а Саудовская Аравия, в свою очередь, является ключевым и стержневым государством данного региона. Нынешняя ситуация показывает, что в странах региона ежегодно добывается более 3 млрд. тонн нефти, что составляет более 30% мировой добычи. Регион обеспечивает 50% мирового экспорта нефти и более 25% мирового экспорта нефтепродуктов [2]. За последние 5 лет в странах Персидского Залива членов ОПЕК было построено около 2 млн. баррелей в день нефтеперерабатывающих мощностей с целью как удовлетворить внутренний спрос, так и для отправки на экспорт [1].

С начала разработки нефтяной отрасли в Персидском заливе Саудовская Аравия играет ключевую роль в экономическом развитии региона. В работе рассмотрены ее взаимоотношения со странами-соседями и отмечена ее роль в формировании регионального рынка. Саудовская Аравия состоит в ряде международных организаций, где играет далеко не последнюю роль. Например, ОПЕК (англ. The Organization of the Petroleum Exporting Countries (рус. Организация стран-экспортеров нефти), ССАГПЗ (англ. Cooperation Council for the Arab States of the Gulf, рус. Совет Содружества Арабских государств Персидского Залива), ЛАГ (англ. League of arab states, рус. Лига Арабских государств). В распоряжении ОПЕК находится около 80% мировых запасов нефти, и около 40% ее добычи приходится именно на страны картеля ОПЕК [3]. При этом в последнее время наблюдается тенденция подчинения интересов ОПЕК интересам самого Королевства. Саудовские чиновники пытаются решать свои проблемы и преследовать личные интересы и цели именно с помощью картеля. Примерно то же самое происходит и в ССАГПЗ и в ЛАГ. Помимо этого, Саудовская Аравия имеет тесные взаимоотношения с ведущими странами мира (США, Россия, Китай, Япония, Франция). Кроме того, внешнеэкономическая стратегия является жизненно-важной частью программы реформ «Видение Королевства Саудовская Аравия: 2030». Саудовский истеблишмент серьезно рассчитывает на данную программу, поскольку

от успеха этих реформ зависит дальнейшее место Саудовской Аравии в мире, и, что важнее для страны, в регионе. Поэтому все аспекты современной политики Саудовской Аравии (внешнеэкономическая политика, внешняя политика, внутренняя и тд), направлены на достижение цели, к которой Королевство стремится с самого своего образования: стать центром исламского и арабского мира. Что касается особенностей внешнеэкономической политики Королевства, то здесь необходимо заключить, что в настоящее время власти пытаются привлечь в свою страну инвестиционные капиталовложения, в свою очередь, не забывая и об инвестиционных потоках в обратном направлении, также саудовский истеблишмент осознает необходимость укрепления и дальнейшего углубления экономического сотрудничества с ведущими странами. Также отличительной чертой внешнеэкономической деятельности Саудовской Аравии является ее гибкая региональная политика, поэтому Королевство тратит огромные деньги на поддержание экономики той или иной страны, поддержки того или иного режима, защиты государства от врага.

Источники и литература

- 1) Жуков С.В. Мировые рынки нефти и природного газа: ужесточение конкуренции // ИМЭМО РАН, Москва, 2017, с.7
- 2) Панасюк М.В. Экономика и внешнеэкономическая деятельность исламских стран ближнего и среднего Востока // 2012, с.38
- 3) Сетевое издание "ВЗГЛЯД.РУ", ст. от 03.06.2016, Ольга Самофалова